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COMUNICATO STAMPA
I tre moschettieri contro la distrofia muscolare di Duchenne
Al Teatro Orione la commedia “I tre moschettieri…20 chili dopo ”, a sostegno di Parent Project 

Lunedì 18 dicembre – Ore 20.30
Martedì 19 dicembre – Ore 20.30

Teatro Orione
  Via Tortona, 7 - Roma
Ingresso ad offerta libera

Roma, novembre 2017
Lunedì 18 e martedì 19 dicembre, al Teatro Orione di Roma, la compagnia “La favola di Ernesto-Parent Project team” tornerà ad esibirsi nel suo ormai classico spettacolo natalizio a sostegno della ricerca scientifica sulla distrofia muscolare di Duchenne e Becker.  
Quest’anno il gruppo porterà in scena “I tre moschettieri…20 chili dopo”, commedia musicale in due atti scritta da Luca Buccella, Gianni Buontempi e  Michele Livrizzi, con musiche a cura di Cristiano Perrucci. La regia e la direzione artistica sono curate da Gianni Buontempi, organizzatore dell’evento insieme a Federico Ferraro. 
Per il 18mo anno, la compagnia, composta da Ufficiali Giudiziari della Corte di Appello di Roma e volontari, devolverà il ricavato delle due serate a Parent Project onlus. L’evento avviene in collaborazione con il Fondo Claudio Bimbo di Parent Project onlus e con Rinnovamento, l’Associazione Culturale degli Ufficiali Giudiziari di Roma.
Il progetto che verrà finanziato quest'anno è il Registro Pazienti DMD/BMD Italia, il primo registro genetico nazionale gestito da pazienti, nato con lo scopo di raccogliere dati e disseminare informazioni necessarie ad accelerare la definizione di nuovi approcci clinici e terapeutici per la distrofia muscolare di Duchenne e Becker.

Spiega Gianni Buontempi: «Il tema che accompagnerà il nostro spettacolo è quello del rapporto tra padre e figlio, sicuramente una tra le relazioni più intime e cruciali nella vita di ciascuno.
I genitori dei bambini e giovani che combattono con la Duchenne sono anche loro dei “moschettieri” che si mettono in gioco in prima persona per garantire le migliori opportunità possibili ai loro figli. Sostenere Parent Project è un modo concreto per essere a fianco di migliaia di famiglie, nell’ottica della costruzione di un futuro migliore per tutta la comunità Duchenne e Becker».

«Lo spettacolo di Natale degli Ufficiali Giudiziari» prosegue Federico Ferraro «diventa maggiorenne. Quando iniziammo in pochi avrebbero scommesso che una iniziativa benefica, dal grande significato come la nostra, potesse toccare questo traguardo. Eppure siamo ancora qui, a metterci in gioco per accompagnare Parent Project verso il traguardo della cura».
La serata del 18 dicembre vedrà la partecipazione della Federazione Confsal Unsa, il più grande sindacato autonomo del comparto delle funzioni centrali, che da tempo è impegnato al fianco dell’associazione.
«Per noi è un onore e un piacere – ha dichiarato Massimo Battaglia, Segretario Generale della Federazione – poter essere presenti a questo appuntamento. Il legame che ci unisce a Parent Project è ormai pluriennale, e siamo sicuri che, insieme, potremo dare un  contributo che ci porti sempre più vicini agli obiettivi e ai desideri della comunità Duchenne e Becker».
LO SPETTACOLO 

La Regina Anna, moglie di Luigi XIII re di Francia, detto il Giusto, è in pericolo. Dopo 20 anni dalla loro ultima impresa, i tre moschettieri e D'Artagnan, nel frattempo ingrassati 20 chili, vengono richiamati in servizio in soccorso della Corona di Francia.

Un esercito, non ancora identificato, ma che presto si paleserà, è pronto ad invadere la Francia ed

insidia già fortemente la Regina, la quale, a sua volta, è alle prese con il Re, che improvvisamente ha deciso di dare un erede legittimo alla Nazione.

A Parigi, di fatto governata dall'onnipresente Cardinale Richelieu, è giunto il Duca di Buckingham, amante della Regina, delle donne e della bella vita. Tra canti, balli e colpi di scena, dopo una festa in maschera a Palazzo Reale, la scena si trasferisce in un convento, gestito da una perfida Badessa. Qui viene imprigionata la Regina, rapita a seguito di una congiura ordita dal Cardinale Richelieu e da Milady. Riusciranno D'Artagnan e i tre moschettieri, invecchiati ed ingrassati, a compiere la missione loro affidata, restituendo la libertà alla Regina? Infallibili, come sempre, riusciranno nell'impresa tra gaffes ed incidenti, intrecciando le loro gesta con quelle di personaggi improbabili.
IL PROGETTO

Nel 2008, Parent Project onlus ha creato il Registro Pazienti DMD/BMD Italia, il primo registro genetico nazionale gestito da pazienti, nato con lo scopo di raccogliere dati e disseminare informazioni necessarie ad accelerare la definizione di nuovi approcci clinici e terapeutici per la distrofia muscolare di Duchenne e Becker. Il Registro è, oggi, un importante strumento per la progettazione e la realizzazione di sperimentazioni cliniche a livello nazionale e internazionale, ed è estremamente apprezzato come fonte preziosa di informazioni affidabili e aggiornate per tutta la Comunità Duchenne e Becker. Il Registro Pazienti DMD/BMD Italia è parte del Registro Globale DMD di TREAT-NMD Alliance (Translational Research in Europe for the Assessment and Treatment of Neuromuscular Diseases Alliance), un network di eccellenza che ha come obiettivo il coordinamento e l’armonizzazione della ricerca nel campo delle malattie neuromuscolari. Il Registro Globale DMD raccoglie i Registri Nazionali di 30 paesi, che custodiscono le informazioni di oltre 13.000 pazienti nel mondo con diagnosi DMD o BMD confermata.

LA COMPAGNIA
Per il diciassettesimo anno, la compagnia La favola di Ernesto-Parent Project team, composta da

Ufficiali Giudiziari della Corte di Appello di Roma e volontari, devolveranno il ricavato delle due serate a Parent Project onlus. Lo spettacolo di Natale ha raccolto dal 2000 ad oggi una cifra che ammonta a circa 330.000 euro, un ricavato che è stato interamente donato all’associazione per finanziare progetti scientifici che mirano a combattere la distrofia muscolare di Duchenne e Becker.
Parent Project onlus è un’associazione di genitori con figli affetti da distrofia muscolare di Duchenne e Becker.  Dal 1996 lavoriamo per migliorare il trattamento, la qualità della vita e le prospettive a lungo termine dei nostri bambini e ragazzi attraverso la ricerca, l’educazione, la formazione e la sensibilizzazione. Gli obiettivi di fondo che ci hanno fatto crescere fino ad oggi sono quelli di affiancare e sostenere le famiglie dei bambini che convivono con queste patologie attraverso una rete di Centri Ascolto, promuovere e finanziare la ricerca scientifica al riguardo e sviluppare un network collaborativo in grado di condividere e diffondere informazioni chiave.

Per informazioni e prenotazioni:

Parent Project onlus

Tel. 06/66182811

Mail: g.buontempi@parentproject.it - associazione@parentproject.it 

www.parentproject.it

SEDE LEGALE E OPERATIVA:
tel. 06 66182811 – fax 06 66188428


Via N. Coviello, 12/14

Centro Ascolto Duchenne 800 943 333
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